Вниманию учащихся 9 классов и их родителей!
Информация по итоговому устному собеседованию.

Итоговое собеседование как условие допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА) проводится для обучающихся IX классов.
Для участия в итоговом собеседовании обучающиеся подают заявление и согласие на обработку персональных данных в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы основного общего образования не позднее чем за две недели до начала проведения итогового собеседования.
Итоговое собеседование проводится 12 февраля 2025 г.
Продолжительность проведения итогового собеседования для каждого участника итогового собеседования составляет 15-16 минут.
В продолжительность итогового собеседования не включается время, отведенное на подготовительные мероприятия (приветствие участника итогового собеседования, внесение сведений в ведомость учета проведения итогового собеседования в аудитории, инструктаж участника итогового собеседования экзаменатором-собеседником по выполнению заданий КИМ итогового собеседования до начала процедуры и др.).
[bookmark: _GoBack]В случае получения неудовлетворительного результата («незачет») за итоговое собеседование участники итогового собеседования вправе пересдать итоговое собеседование в текущем учебном году, но не более двух раз и только в дополнительные сроки, установленные Порядком (12 марта, 21 апреля 2025 года).
Проверка итогового собеседования осуществляется экспертами, входящими в состав комиссии по проверке итогового собеседования. 
Проверка и оценивание итогового собеседования комиссией по проверке итогового собеседования должны завершиться не позднее чем через пять календарных дней с даты проведения итогового собеседования.
Результат итогового собеседования как допуска к ГИА действует бессрочно.

